

# Unirea

ziar național cotidian

## Învățătorii

să rămână la posturile lor. În uriașele prefaceri ale zilelor noastre sunt chemate la muncă toate energiile, toate inteligențele. Fiecare român cu carte are datorința să-și pună aptitudinile sale în serviciul noului organism de stat. Mulți pot fi ușor înlocuiți, dar mai puțin pot fi înlocuiți — învățătorii.

Vor fi și dintre învățători, cari pe urma anilor grei de școală simt o oboseală pentru serviciul greu, istovitor. Vor fi, pe cari împrejurările îi îndrumă la carieri nouă. Sunt cari s'au convins, că nu e pentru firea lor această carieră delicată, iar alții vor fi chemați din interese mai înalte la posturi, unde statul are lipsă de inteligență și priceperea lor. Grosul însă, elementele viguroase, să rămână la școală.

E un interes mare, național, ca școala să nu ajungă în mâni nepricepute, să nu fie expusă unor sguduiți absolut păgubitoare culturii naționale.

Învățătorul, care are suflet pentru copii și inimă pentru progres, nu bucură de arta de școală. El e piatra fundamentală a instrucției populare și pe umerii lui se razimă viitorul culturii românești.

Guvernul are datorința, ca apreciind munca învățătorului și răspunderea uriașă, ce o are pentru luminarea poporului, să nu-l retribueie mai puțin ca pe altul, care caută să se ferească pe carieri nouă.

Am pretins și până acum mult dela școală, pe viitor va trebui să pretindem și mai mult. Va trebui să se potenteze energiile, ca roadele învățării să fie mulțumitoare. Toate sunt lăsate în grija muncitorului, a învățătorului. Și învățătorul muncește în agrul culturii unui neam, e datorința neamului, ca apreciind munca lui, să-l retribue astfel, ca să poată trăi exclusiv chemării, căreia s'a dedicat.

Dr. Oct. Prie.



## Cu primele trupe românești la Alba-Iulia.

— Dela trimișii nostri speciali.

### Plecarea din Blaj.

În 5/18 Dec. la ora 11 $\frac{1}{2}$  d. a. au pornit primele trupe destinate pentru Alba-Iulia: un batalion dela reg. 5 vânători sub comanda colonelului Gagiu. — Tot publicul Blăjan ieșise la gară, ca să ne ureze drum bun. Pe tot drumul până la Alba-Iulia îi însoțesc dnii Dr. Dăianu, Dr. Macaveiu și A. Lupeanu.

La Crăciunel tot satul era la gară: bătrâni, tineri, femei, copii. Trecem în chiote de entusiasm și cu lacrimile în ochi prin gară. — Lăsăm Cisteiul, lăsăm Mihălțul — Mihălțenii ne așteaptă la Teiuș — și iată-ne pe podul Mureșului.

Trei zile, de Joi seara până ieri, au ținut pertractările cu ungurii dela Teiuș, pentru a-i convinge, cu buna, că ori-ce rezistență a lor e zădarnică. Ententa consideră România ca o parte a ei, i-a dat ordin să treacă Murășul, dorind însă să se încunjure vărsări de sânge inutile. — Altfel tot timpul cât au stat la Blaj, trupele românești nu aveau altă dorință, decât ca ungurii să nu cedeze!

Trecem podul Murășului în aclamări, în sunet triumfător de goarne, la orele 2050'. Suntem dincolo de linia „demarcațională”. Nici un fir de păr nu ni-s'a clintit!

Ne oprim la Teiuș — până se aranjază locomotiva și ni-se pune la dispoziție un vagon mai europeanesc pentru oficerii români și pentru noi. În fața gării mulțime de popor, cari salută oastea românească și ascultă entusiasta vorbire a colonelului Gagiu.

În Teiuș intraseră primele trupe românești încă în 17 e. seara între orele 9 și 10. Ungurii ceruseră, ce e drept, ca trupele românești să anunțe cu cel puțin 24 ore înainte direcția în cătrău vor merge, dar gene-

ralul Niculescu, al cărui cartier în aceste zile a fost la Blaj, a refuzat să le dea un respiriu mai lung de 3 ceasuri. Gara din Teiuș, la sosirea trupelor românești, era deja în mâinile noastre. Sub seară garda noastră din Teiuș și cu cei din Stremți au alungat pe Săcuii de acolo — câteva sute — cari au și grăbit să plece mai departe —, lăsând acolo 2 morți și câțiva răniți.

### Sosirea și intrarea în Alba-Iulia.

Intrarea trupelor române în Alba-Iulia s'a făcut în mijlocul unei însuflețiri nedescrise. Alba-Iulia, vechiu centru militar, dela Mihai Viteazul încoace, nu a mai văzut o sărbătoare înălțătoare, ca cea de astăzi. Seara de Joi, 18 Decembrie nou, a fost o seară adevărat ca în povești. Lumini de torțe, ropote de pași, sunete de goarne, nesfârșite urale entusiaste, tropote de armăsari buestri, sbucniri de rachete pâlpăitoare: toate acestea s'au înfrățit într'un măreț cântec de biruință, ca să pregătească un ansamblu demn de marele eveniment al clipei, când bravii ostași ai României au călcat pe urmele voevodului Făt frumos din vremile bătrâne. Într'adevăr, clipa era atât de măreață, încât sufletele noastre abia mai puteau cuprinde elanul: nu ne venea să credem, că suntem cu adevărat martorii unei clipe reale, ci părea, că visăm cel mai măreț vis, care se poate închipui.

Sublim vis, sublimă realitate!

Avizul despre sosirea trupelor române în Alba-Iulia a sosit încă înainte cu trei zile. Din acest moment orașul a devenit un furnicar de lume însuflețită: se lățise vestea și prin satele din jur și curgeau frumoșii noștri săteni în cete mari cu drapele și cu cântece naționale, ca să vadă cu ochii proprii mult așteptata oaste mântuitoare. Orașenii au așteptat două nopți în șir, priveghind până dimineața, dar se vede, că blăjenii, cari găzduiau din 15 Dec. brigada vânătorilor români, nu se îndurau să-i lase, să mai plece și spre noi. În sfârșit, ieri, la ora 3 a sosit cel mai autentic aviz: vorba dela gara Teiuș însuș comandantul trupelor menite pentru Alba-Iulia. De-acum vin cu siguranță, vin, vin! — se auzia pretutindeni pe stradele orașului. S'au făcut numai decât pregătirile de primire, în piață și la gară, și ceasul până să sosească tranul părea o veșnicie.

(Va urma).

## Zile de praznic...

Luni dimineața gara de vest a Blajului era plină de trenuri. Soldații debarcaseră cu toții. Erau peste trei batalioane cu mitraliere, precum și cu mortiere grele... Soldații ascultă ordinul de zi, iau dejunul... Dintr'odată trompetele încep veselul și aprigul cântec al horei... Și Vânătorii isteți și iuți se-nșiruie la horă... Ai noștri stau la o parte și privesc, nu îndrăznește la început nimenea să intre alături de ei... Nu pentru că n'ar fi fost invitați, ci fiindcă hora se juca prea vertiginos... Acordurile horei tot mai întepite, soldații cu privirea tot mai aprinsă...

Cătră sfârșit hora e acum o splendidă armonie de cele mai iuți mișcări ce am văzut vre-odată... Lumea aclamă cu frenezie, fețele se luminează de fiori și un sentiment de mândrie și înduioșare se desemnează pe toate fețele...

Sărace Ardeal, scump și nenorocit pământ de ce ai lacrimi și azi în privire, când Cuvântul faptă s'a făcut? Sau poate așa-ți plămădiră negrele veacuri sufletul, ca și bucuriei să-i jertfești întâi lacrimi și numai din lucirea lor să țîșnească zimbete... Blajule bătrân, strigă-ți pe toți copiii tăi să vadă cea dintâi horă jucată pe pământul tău de mândrii copii ai scumpei tale Mame: România.

Căci iată-ți zic ție, și mai mari lucruri decât aceste vei vedea...

#### Alarm...

Abia se sfârșește hora și se aclamă de toți Frații: România mare... Dar, vezi, Vânătorilor nu le e prea drag popasul... Se începe hora și iarăș de nou ore întregi jocul se urmează neconștient și ai noștri se înșiruie și ei, și acum cercul horei e tot mai mare, animația tot mai puternică și toți mai mulți privitori... De-odată lângă cercul horei apare un călăreț cu revolverul ridicat spre ceriu... S'aud strigăte energice și s'aud tropot de cai ce aleargă furtunaticii... Cinci călărași toți cu revolverele în mâna dreaptă... Călărețul prim și-ntoarce calul, ce se ridică în două picioare... Aleargă la dnul comandant... Ii observ fața viforoasă. Soldații în câteva momente sunt cu armele în mână... Alarm... conflict cu nemții... Pe un moment stăm buimăciți... Dar în celalalt vedem sosind un călăraș aducând un bavarez. Neamțul venea pe jos, având ațintit asupra capului revolverul...

La gara veche nemții s'au apropiat de Români, s'a tras chiar un glonț, dar imediat au fost desarmați... Călărașii o iau la goană de nou... Le văd țîntuta viforoasă și mândră și privesc goana sălbatică a cailor, cari în câteva minute fmi scapă ochilor...

Pe drum nemții, cari staționaseră în Blaj, își indemnau caii să grăbească și ei, dar nu spre gara veche ci spre drumul ce duce din Blaj către Teiuș...

#### Intrarea în Blaj

s'a făcut Luni seara în sunet de goarne și echipament de războiu... Lumea întreagă eră în urma batalionului ce a trecut piața și a intrat în curtea gimnaziului de unde, după câteva exerciții executate admirabil, companiile au intrat în gimnaziu

în salele de propunere unde aveau să rămână peste noapte, iar o parte în Internatul de băieți...

În această seară s'a jucat întâia horă în piața istorică a Blajului, o horă uriașă la care a luat parte toată suflarea și care a cuprins întreagă piața Blajului...

De atunci până azi Vineri hora n'a mai conștinut... Azi piața Blajului e pustie. Ploaia deasă imprăștie melancolie... Vânătorii sunt la Aiud, la noi

încă au mai rămas, dar cei rămași se adăpostesc în cvartire... Spre Marți au sosit de nou trupe, un regiment — și dimineața au intrat și ei în Blaj. Căci Marți s'a oficiat serviciul divin, ca mulțămită Dumnezeului nostru și al părinților noștri pentru zilele de praznic ce ni-lea dat cu atâta nevisată dărnicie.

Despre Serviciul divin se scrie în altă parte a ziarului nostru...

Ovidiu Hulea.

## Cuvântarea protopopului Dr. E. DĂIANU.

— Cu ocazia literghiei din 17 Decembrie. —

Oratorul începe prin a spune, că tot ce vede în cuprinsurile acestei sfinte catedrale, care s'a învrednicit a primi cuvântul marelui Simion Bărnuțiu, umple inima fiecăruia din noi de o bogăție de sentimente, pe care abia o poate stăpâni și abia îi poate da rostire potrivită. Vede alătura de urmașii arcașilor lui Ștefan Cel Mare al Moldovei, pe urmașii oștenilor marelui Mihaiu Vodă Viteazul și pe Oltenii lui Tudor Vladimirescu, veniți toți cu un gând și cu o hotărâre, de-a înfăptui visul cel mai frumos al neamului nostru, de dorul căruia ni-s'au sfârșit și moșii și părinții. Peste toate sentimentele ce ne stăpânesc inimile, de 2—3 zile, de când v'au adus Dumnezeu în mijlocul nostru, mai ales aici înaintea sfântului altar al mitropoliei din Blaj — care este într'un chip oarecare „sfântul altar al Ardealului“. — mi-se pare că se lămurește mai ales sentimentul, cărui Impăratul David Psalmistul îi dă expresiune, când zice: „Ce este bun sau ce este frumos, decât a fi frații împreună?“

Gândul acesta al Unirii, al împreunării tuturor Românilor, este firul roșu, care trece prin istoria neamului românesc de pretutindena. Și oricât de mulți dușmani a avut acest gând firesc și dumnezeesc, el de acum se va înfăptui pentru totdeauna. — Gândul acesta s'a manifestat înainte cu 2 săptămâni în adunarea dela Alba-Iulia, — sf. metropolă a românismului — și gândul acesta prin faptele voastre, prin jertfele voastre are se intrupeze din darul lui Dumnezeu și din voia popoarelor culte ale lumii!

Lungă a fost lupta pentru viață a acestui gând, plămădit în mintea lui Traian Impăratul — și multe noroade nesătule și-au dat osteneala să-l sfârșim, sfârșind trupul neamului nostru, dar n'au fost în stare. Multe nenorociri au păscut neamul nostru pentru ca să-i iese din

suflet acest vis — dar toate n'au făcut decât ca să ni-l vâre mai adânc în suflet și să facă cu atât mai mare plăcerea biruinței, care în sfârșit ne-a dat-o Dumnezeu, ca o resplată pentru multe jertfe, ce am adus, și nenorociri, ce am purtat.

Un mare învățat român, înțeleptul academician și bărbat de stat Titu Maiorescu, are pentru tălcuirea trecutului nostru câteva idei potrivite, exprimate cu prilejul unui salut, ce atrimis în 1904 fraților săi din Ardeal. El zice:

Neamul românesc n'a prea avut noroc, dar a avut câte o clipită de fericire. De pildă: N'a fost un noroc, că Traian ne-a așezat în Dacia și la 170 ani în urmă împăratul Aurelian și-a retras trupele peste Dunăre, părăsind și lăsând în mâna sortii pe urmașii coloniilor. Dar că din nămolul și potopul popoarelor călătoare, cari au inundat peste Dacia, a răsărit și s'a încheșat, ca un popor deosebit, poporul românesc, aceasta a fost o clipă fericită, — clipa istorică, când s'a bucurat pământul Daciei, că pe plaiurile cele mai înalte ale Carpaților a răsărit un nou popor în lume, tinerul

vâstar al Romei celei bătrâne.

Acest vâstar tinăr între popoare, acclimatizat în Dacia, purta timbrul străbunilor săi romani, dar moștenia și toată ura popoarelor barbare, ce o aveau asupra Romei și odraslelor ei. Ura aceasta ne-a prigonit în cursul veacurilor și rând pe rând toate neamurile acestea pornite din pustiiurile Asiei au căutat să puie stăpânire măcar pe câte o parte a neamului nostru, ca să ne schimbe sufletul. Sufletul nostru însă roman și creștin fiind și-a păstrat pecetea romanității ce o primise și prin naștere și prin botez, și prin sânge și prin credință. De aceea s'a adevărit ceea ce zicea Bărnuțiu în 1848: „fost-am cu Goții, dar nu ne-am făcut Goți, fost-am cu Hunii, dar nu ne-am făcut Huni, fost-am cu Bulgarii, dar nu ne-am bulgărit, fost-am cu Ungurii, dar nu ne-am ungarit“.

Așezarea noastră pe acest pământ n'a fost norocoasă nici mai târziu, când am ajuns a fi în calea Turcilor, cari năvăleau spre Europa apuseană cu gândul să nimicească creștinătatea, să umilească Roma creștinătății.

„Din pristolul dela Roma să dau calului ovăs“ — cum spune sultanul Baiazid prin restul adâncului Eminescu.

Dar faptul, că voevozii români în frunte cu Ștefan cel mare al Moldovei și cu Mihaiu Viteazul al Munteniei au știut să facă din piepturile Românilor un zid de apărare pentru creștinătate, și că prin vitejiile lor au știut păstra creștinătatea pentru poporul românesc, iar purtarea Apusului luminat și-au câștigat titlu de recunoștință, așa, cât Papa dela Roma i-a numit „Atleți ai lui Hristos“, aceasta iarăși este un moment de fericire pentru poporul românesc.

(Va urma.)

## DIN BUCUREȘTI.

\* Ziarul „Acțiunea“ anunță, că regimentul 8 de vânători de munte, al cărui comandant este A. S. R. Principele Moștenitor CAROL, își va strămută în curând reședința în Brașov. Principele CAROL va lua comanda supremă a trupelor românești din Ardeal.

\* DI BRĂTIANU va crea încă patru ministere: ale muncii, al sănătății publice, al prefacerii și al căilor de comunicație.

\* Dnii Maniu și Vlad au fost primiți în București cu o nespusă însuflețire. Au fost primiți în audiență la rege în chestiuni politice și finanțare. În onoarea

lor s'a dat la palat un dîneu astăseară.

\* Toate statele aliate au declarat că fac rezponzabili pe germani pentru războiu.

\* Regele Italiei va sosi mâine la Paris.

\* Wilson va vizita și pe Papa la Roma.

\* Ambasadorul francez a trimis o călduroasă scrisoare preșidentului curții de casație, mulțumind pentru omagiile aduse Franței și întărind adâncă amiciție franco-română.

\* Uzinele Krupp din Essen au concediat două sute mii muncitori

## Informațiuni.

Agentia „Dacia“ telefonează:

\* Liga poporului a dat un **bauchet** în onoarea delegației ardelen.

\* Se anunță colaborarea electorală a „Ligei poporului“, a „partidului muncii“ și a „grupării dlui Iorga“.

\* Dr. Angelescu, fost ministru plenipotențiar al României la Washington, a declarat, că publicul american urmărește cu cel mai viu interes emanciparea Românilor din Ungaria, cari pe baza cunoscutei vorbiri din 18 Februar a. c. are dreptul de-a dispune liber de soarta și viitorul său.

\* Din locuri competente primim asigurarea, că nu numai America, ci toate statele mari ale ententei sunt pentru realizarea aspirațiilor noastre naționale și că la timpul său vor sprijini cu toată puterea dreptele noastre revendicări.

\* Tache Ionescu a declarat, că consideră asigurată unirea tuturor Românilor, pe care, firește, numai congresul de pace o poate consfinți definitiv. România mare trebuie să fie un stat sincer democratic, în care toate grupele de popoare și toate confesiunile să se bucure de absolută libertate.

\* Dela resortul de comunicație a Consiliului dirigent aflăm, că s'au luat măsurile de lipsă, ca să se înceapă circulația regulată pe căile ferate române. Dl secretar general, inginerul Bohățel a plecat însoțit de o delegație de ingineri la Brașov, ca să facă lucrurile pregătitoare.

\* **Președintele Consiliului Dirigent** dl Iuliu Maniu și dl Aurel Vlad, șeful resortului finanțelor, însoțiți de dnii căpitan în armata română Popescu și Dr. Ionel Pop, șef de cabinet la Presidiu, au plecat la București pe mai multe zile.

\* **Agentia Telegrafică „Dacia“** pe baza autorizației primite dela șeful resortului armatei și a siguranței publice, desminte în modul cel mai categoric știrea adusă de ziarele ungurești, că armata română nu ar fi îndreptățită a trece linia demarcațională a Murășului.

\* **In ohestia** punerii sub cenzura preventivă a ziarului „Nagyszebeni Reggeli Ujság“, de către Consiliul dirigent, ziarul amintit prezintă acest act, motivând astfel: românii l-au pus sub cenzură, pentru că ziarul nu servește interesele românești. Afirmatia asta este o pervertire. — Ziarul e pus sub cenzură, fiindcă atîta pe maghiari la războiu împotriva românilor, aducea vești absolut false și își bătea joc în mod scandalos de armata română.

\* **Aflăm** dela conducerea resortului: comunicației Consiliului dirigent în curând se vor pune în mișcare mai multe trenuri, deocamdată s'au pus în mișcare două trenuri zilnice. Dela Sibiu — Copșa-mică viceversa; din Sibiu pleacă trenul dimineața 6 ore 20 min. și la 4 ore 2 min. d. a. Din Copșa-mică pleacă la Sibiu dim. la 10 ore și seara la 8 ore.

\* Dl secretar general de comunicație Leo Bohățel a plecat la Brașov însoțit de o delegație de ingineri români pentru a face dispoziții de lipsă lucrării pregătitoare pentru punerea în mișcare cât se poate de curând a unei circulații normale pe căile ferate.

\* **Consiliul N. R.** din Alba-Iulia a trimis telegramă regelui, cerând ca reg. 5. vânători, cari a intrat prima-ora în Alba-Iulia, să aibă garnizoana stabilită în Alba-Iulia.

(A. T. D.)

\* (Sibiu). Dl Ioan Montani, fost șefredactor al ziarului „Românul“, este numit șef de secție în resortul de Propagandă a Consiliului dirigent.

\* (Sibiu). Față de aserțiunile dlui Dr. Apáthi István, apărute în coloanele ziarului „Az Est“ nr. de Duminecă, din loc competent suntem autorizați a declara următoarele: Dl Dr. Apáthi István, cel mai pregnant reprezentant al șovinismului orb maghiar crede și azi, că poate prin minciuni sfruntate seduce lumea civilizată. Inteligența română din Cluj s'a prezentat înaintea Consiliului național maghiar și s'a plâns că viața lor este în nesiguranță și poporul român în modul cel mai infam batjocorit și insultat. Săcuii, acești copii răsfățați ai șovinismului maghiar, în obrăznicia lor merg așa departe, încât atentează și la viața oamenilor. Sunt cunoscute atentatele comise față de români, cari purtau tricolorul român pe la găurile Cucerdea, Teiuș, Turda etc. În nici un caz nu românii au fost provocatorii. Dl Apáthi nu ar fi demn de trecutul sau, dacă n'ar perverti adevărul. Este o minciună demnă de dânsul că gardele noastre n'ar ascultă de conducătorii lor. Chiar față de banditismul ungarilor susținem ordinea în toate părțile și numai cu admirare putem vorbi despre disciplina poporului nostru, care nu se prestează la retorsiuni, nici azi când să știe eliberat. Conducătorii destinelor noastre se vor îngriji ca afirmațiunile neadevărate să fie reduse la valoarea lor adevărată.

Presa noastră va veghea și pe aceasta cale sunt invitate din toate părțile consiliile naționale comitatense, a ne comunica toate

vandalizmele și abuzurile, cari de obicei au izvorul lor în Clujul prea infectat de vechiul șovinism.

\* **In consfătuirea** partidului liberal șeful guvernului a anunțat, că foarte curând vor sosi locomotivele necesare și aliații vor aproviziona țara cu alimente și îmbrăcăminte necesară.

\* **Reforma agrară** va fi înfăptuită în curând prin decret-lege și în primăvară țărani vor avea noul regim agrar democratic. Alegerile probabil se vor amâna, din lipsa mijloacelor de comunicație.

Nr. 5882 1918

### Concurs

la două (2) stipendii din fundațiunea Crișan—Boeriu.

Pentru conferirea alor două (2) stipendii de câte 500 cor. din fundațiunea familiară Crișan-Boeriu, publicăm concurs cu termenul de 20 Ianuarie n. 1918. Cererile întrate după acest termen și acele, cari nu vor fi instruite conform condițiilor acestui concurs, nu se vor lua în considerare.

Indreptățiți la aceste stipendii sunt necondiționat și fără excepțiune pruncii, ficiori și fete din familiile Crișan și Boeriu din Abrud, și anume pruncii rămași după unchiu repausați ai fundatorului: Alesandru Crișan, Ioan Crișan și Petru Boeriu și descendenții acelora, până plinesc 30 de ani.

Stipendiile se vor conferi celor mai eminenti și mai vrednici din familiile numite, cari vor studia, fie la gimnaziu și la universitate, fie și la artele frumoase și tot felul de meserii; iar fetițele la școlile și institutele echivalente acelora, ca: școala civilă de fete, ori la altă școală de fete superioară, ori institut de instrucțiune pentru lucru de mână femeiesc, economie de casă, sau altă meserie, sau cvalificațiune potrivită femeilor.

Concurenții au să producă extras de botez din matricula bisericească, document, prin care să adeverească, că sunt dintre descendenții numiți de fundatorul și să dovedească și aceea, că unde studiază și respective cu care din ocupațiile înșirate mai sus se cuprind.

Blaj 10 Noemvrie 1918.

Dr. Al. Niculescu,  
1-3 (8) vicar cap. subst.

### Caut

un post de **econoamă**, la un preot sau moșier fără familie.

Elisabeta Sirb.  
1-2. Teiuș Tövis.

## Convocare.

Toți agronomii români din Ardeal, Bănat și Ungaria absolvenți ai Academiiilor, și a institutelor agronomice sunt rugați a se prezenta pe ziua de 11 Ian. st. n. 1919 la Sibiu, la o conferință, care să pună bază organizării tagmei noastre. În vederea marilor probleme economice-naționale, cari ne așteaptă.

Întâlnirea la 10 ore a. m. în edificiul „Asociațiunei“.

Blaj, 22 Dec. st. n. 1918.

Ioan Maior.

Iosif I. Hossu. E. F. Negruț.  
Virgil Pop.

1-2 (7)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Primesc

ca învățacel un băiat, din casă bună, pentru brutărie și franzelărie.

Adresa:

Petru Moga,

(5) 2-3

franzelar. BLAJ.

## Aviz!

*In 5 crt., cu ocaziunea unuia a gardiștilor unguri, în Székelykcsárd s'au pierdut două geamantane cu vestmintele Il. Sale a Episcopului de Gherla. Rugăm pe Frații preoți, să ne încunoștințeze de cumva vor afla ceva despre soarta geamantanelor.*

*A se adresa la Administrația centrală capitulară Blaj.*

(2) 4-4

## P. T. D.

Aduc cu toată onoarea la cunoștință, că mi-am început praxa medicală în Jidvei (Zsidve) și dau consultații dela 8—11 ore a. m. și 2—5 p. m.

Dr. Ioan Sirbu,

(6) 2-2.

medic.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Cumpărați

„Calendarul portativ“ de pe anul 1919, format mic de buzunar 9/17 cm., are afară de partea calendaristică și alte lucruri folositoare, mai conține și un mic dicționar în 6 limbi română, maghiară, germană, franceză, italiană și engleză,

foarte folositor pentru actualitate

costă broșat cor. 1-80, plus 20 f. porto  
» legat » 5-—, » 50 f. porto R.

și se poate procura prin orice librărie românească sau direct dela

Librăria diecez. din Lugoj.

(4) 2-30.

# MAI NOU.

(Sibiu). Față de știrile comunicate de unele ziare ungurești, că la ocuparea podului dela Branișca români ar fi avut pierderi, din loc competent suntem autorizați a declara, că românii nici morți nici răniți nu au avut, dimpotrivă ungurii, adeca trupa ungurească, care apără podul, avuse 2 morți și 6 răniți, dintre cari pe cincii-au luat trenul blindat, care s'a refugiat în direcțiunea Aradului. (A. T. R.)

(București). La banchetul dat de primărie în onoarea delegației C. D. au fost de față toți ministrii, generalii. Primarul Halacianu salută oaspeții. Vorbesc episcopii Cristea, Hossu, apoi dl Dimitriu. Răspunde Vaida: Simțirea fericirii bucuriei văzându-ne uniți e de nedesoris. De azi și noi Românii suntem liberi, căci până ieri nu ne-a fost îngăduită nici gândirea românească, noi am purtat războiu și de mii de ani vărsăm sângele nostru pentru interesele străine, răsplata a fost, că ungurii ne-au aruncat în temniți, ne-au ucis mișelește, ne-au luat moșiile, ne-au închis școlile, au intrat cu biciușca șovinismului orb în bisericile noastre, ne-au impus de vlădică pe renegeatul Mangra, au trimis pe capul nostru comisari peste comisari, cari n'aveau altă menire, decât să lovească mereu în cinstea noastră națională, nu îngăduiau nici răsuflarea românească. Azi ne-am eliberat de această rușinoasă sclăvie. Mai vorbește profesorul universitar Onciul făcând istoria Daciei, spune că adevărata patrie a tuturor românilor este Ardealul. Vorbește Nicolae Stoica pentru meserieși, Dumitrescu (militar) pentru glorioasa armată română. Incheie Brătianu cu o vorbire care mișcă pe toți cei de față până la lacrimi.

(Sibiu). Succesul real al dominațiunii române în Ardeal se prezintă în reluarea circulațiunii normale pe căile ferate române din Transilvania.

Se raportează că zilnic pleacă două trenuri personale din Brașov, ceri provizor vor merge până la Piski și Cucerdea săcucască. Șeful comunicației dr. Boila a dat ordin să fie observate pe toate liniile de comunicație pe cum în toate localitățile căilor ferate cea mai perfectă ordine. Cozllile naționale să se îngrijască de siguranța liniilor dela gări și trenuri. Șă nu suefere nici o disordine și porniri anarhice. Ordinea și asigurarea publică sunt garanțiile indispensabil constituirii noului stat român.

## Armata română a intrat Sâmbătă în 21 Dec. la ora 11 în DEJ. Însuflețirea la culme.

Prof. MERA.

(SIBIU.) Șeful armatei și a siguranței publice dl Pop a înaintat protest la toate statele ententei și în special ministrului plenipotențiar al Sârbiei la București împotriva atrocităților armatei sârbești din Banat. La Belgrad sunt internați sute de Români și a comunicat, că Aradul este plin de refugiați români scăpați de groaza atrocităților sârbești din comitatul Torontal.

(BUCUREȘTI.) Ministrul Sârbiei la București a declarat, că în curs de 14 zile Sârbii evacuează Banatul.

— Corpul voluntarilor din Siberia a declarat, că prin unirea tuturor ținuturilor românești se consideră ca cetățeni români și cer apărarea drepturilor lor.

— **Supușii centrali, cari au primit despăgubiri dela guvernul român după pacea dela București, vor trebui să restituie despăgubirile aceste.**

— În ținuturile românești se vor deschide universități iar corpul profesoral se va complectă cu profesori dela universitățile franceze.

— **Starea sanitară a Reginei este bună.**

— Corbescu va fi numit ministru domeniilor în locul lui Fotin Enescu.

*Delegația socialistă a declarat guvernului, că mișcarea lor nu e nici anarhistă nici bolșevistă.*

— *S'a oficiat un parastas pentru NIC. FILIPESCU. Ardelenii au depus o frumoasă cunună.*

— *În curând se va formă un guvern național, care va reprezenta unitatea politică și sufletească a României Mari. Vor intra în guvern doi reprezentanți ai Basarabiei, un ministru al Bucovinei, un însemnat număr de ministri ai Ardealului. Guvernul acesta va apăra fără rezervă drepturile noastre la congresul păcei și va colabora la reforma agrară și politică și la îndrumarea României Mari pe cale democratică.*

(BUCUREȘTI.) Ziarul „La Victoire“ din Paris scrie, că **generalul BERTHELOT a declarat dlui D. Greceanu, că aliații sunt hotărâți a da României Banatul precum și celelalte teritorii de litigiu.**

— Consiliul național pentru unitatea Românilor va trimite dlui baron Sonnino un act de mulțămire pentru recunoașterea Consiliului și pentru conlucrarea sa la realizarea idealului național român.

Generalul Moșoiu cu statul său major sosește azi în Sibiu. Orașul e împodobit. La gară i-se va face o primire grandioasă cu muzică. (A. T. D.)

**Căpitanul Ioan Muntean**, de a cărui nume se va legă o frumoasă amintire în inimile Blăjenilor și în cronică Blajului, în urma unui ordin mai înalt, a plecat astăzi dela noi. Societatea din Blaj a ținut să-i dea o mică dovadă de simpatie și de recunoștință, improvizând o **cină de adio comună**, la Hotel „Transilvania“. S'au rostit toaste: Dl G. Precup, în numele Consiliului N. R.; Dr. C. Circa medic căpitan, în numele camerazilor, Dr O. Prie, Dr I. Coltor, Ioan Maior etc. A răspuns sărbătoritul, cu inima-i caldă românească. Publicul și-a petrecut până târziu în noapte.

Trupele românești, după cum ni-se telefonează oficios dela Aiud, azi — Marți — la orele 10 a. m. își fac intrarea în CLUJ. Sunt 2 escadroane de roșiori și două companii de doboranți. Consiliul Nostru Național a dat ordin — și acesta s'a comunicat telefonice și jurului — că azi la orele 12 să se tragă clopotele pretutindeni.

Proprietar și Editor:

Consiliul Național Român din Blaj.

Director: ALEXANDRU CIURA.

Redactor: Ovidiu Hulea. — Administrator: Nicolae Negruțiu